

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszéri hirdetés árkedvezményben részesül
 Nyitlter sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle.

Oroszország nem ismeri el Bosznia annexióját. Ezzel a nemzetközi konferencia meghiusult. Báró Aehrenthal külügyminiszter ugyanis az osztrák delegáció mult szerdai ülésén kijelentette, hogy Ausztria-Magyarország csak az esetben vesz részt a konferencián, ha az annexió kérdése nem szerepel a konferencia programjában. Miután Németország azonosította magát Ausztria-Magyarország álláspontjával, diplomáciai körökben már régen nem bíztak a konferencia létrejövésén. Külügyi kormányunk ugyanis azon az állásponton van, hogy Bosznia annexiója a monarchia jogkörébe tartozik, amit dokumentáltak a király levelei is, amelyekben az annexió tényét tudtára adta a berlini szereplő nagyhatalmak uralkodóinak, mert ezekben csak értesítések voltak arról, hogy uralkodóink szuveren jogát kiterjesztette Bosznia és Herzegovinára.

A szerb trónörökösnek pétervári utazása szorosán összefügg Peter király lemondó szándékával. A király ezt a szándékát nyomában a trónörökösnek visszaérkezése után vegre fogja hajtani. Utódja György herceg trónörökös lesz és Peter király, aki eleve fogyatélagos jelentékeny apanást kap, állandóan külföldön, valószínűleg Párisban fog megtelepedni. A császár híre szerint már hozzájárult ehhez a trónváltáshoz s a trónörökös pétervári utazásának elsősorban az volt a célja, hogy tekintélyét úgy a belföldön, mint a külföld előtt emelje, mert Péter király állása nagyon szevedett amiatt, hogy a külföldi udvarok látogatásából ki volt zárva. A trónörökösnek a császár kívánságára ki kellett jelentenie, hogy a Balkán-konferencia megtartása előtt és a baráti hatalmak beleegyezése nélkül nem kezd háborút.

A kormány azt mondja, hogy a pluralitás a magyarságot hozandó be. Holló Lajos független képviselő azt vitatja, hogy art a magyarság érdekeinek. Bizonyít a statisztikával.

Harmincznég olyan törvényhatóságunk van, melyekben az oláhoknak számbavehető tömege él. E harmincznég törvényhatóságból háromban (Torontal, Háromszék- és Udvarhely-megyékben) a pluralitás alapján is ugyanaz az oláhoknak a szavazatok összegehez képest való arányszáma, a mi az összes 24 éven felüli, irni-olvasni tudó férfiakosságunk elfoglalt aránya. Het törvényhatóságban: Szatmár-Németi, Arad, Temesvár és Pancsova városokban, továbbá Temes, Brassó, Nagy-küküllő vármegyékben valamiképp súlyos az arány, annyit, mint a mekkorát emelkedik Torontalban a magyaroké és csak négy vármegyében száll le némiképp számbavehető módon. Krassó-Szörényben 69.9-ről 63.1%-ra; Beszterce-Naszódban 47.4%-ról 44.8%-ra;

Fogarásban 85.7%-ról 81.7%-ra és Szebenben 52.4%-ról 47.2%-ra.

Ellenben tizenkilenc megyében növekszik az oláh szavazatok száma a pluralitás révén. Ha szavazó lenne minden irni-olvasni tudó huszonnégy éven felüli férfi és mindenkinek egy szavazata lenne, ez esetben Békésben a választóknak 1.1%-a lenne oláh; a pluralitás révén 1.2%-a; a többi tizenhét vármegyében sorjában így emelkedik ez az arányszám: Bihar 10.9—15.1; Nagyvárad 3.6—3.7; Máramaros 9.5—12.9; Szatmár 11.9—14.7; Szilágy 22.9—28.2; Ugocea 1.1—3.2; Arad 42.7—43.6; Csanád 6.6—7.2; Versecz thjv. 1.9—2.2; Alsó-Fehér 54.9—55.6; Csik 2.4—3.7; Hunyad 54.8—56.2; Kisküküllő 22.6—26.2; Kolozs 32.8—39.6; Kolozsvár thjv. 3.4—3.9; Maros-Torda 16.2—18.6; Szolnok-Doboka 43.2—48.2; Torda-Aranyos 42.7—48.2.

Végig nézve ezeket az arányszámokat, nem kell figyelmen kívül hagynunk azt sem, hogy a mikor a pluralitás a felsorolt törvényhatóságokban így felemeli az oláhság arányszámát, ugyanakkor nem egyben valósággal leszállítja a magyarságot. Így súlyos Máramarosban a magyarok aránya: 55.7%-ról 47.5%-ra; Ugoceában 77.5-ről 73.3%-ra; Aradban 37.3-ről 36.2%-ra; Alsófehérben 38.0-ről 37.2%-ra; Szolnok-Dobokában 49.0-ről 44.7%-ra; Torda-Aranyosban 55.7-ről 52.3%-ra és Hunyadban 35.3%-ról 34.3%-ra.

TÁRCSA.

Sírvirágok.

Prohászka Ottokár székesfehérvári r. k. megyes püspök a budapesti kerepesi temetőben 1908. október 24-én Petőfi Sándor ne Szendrey Julia és Petőfi Zoltán hamvainál ezen szép beszédet tartotta:

Mélyen tisztelt gyászoló és ünneplő közösség! Néhány hét előtt Koltán, a gróf Teleki-parkban jártam, jártam a 200 éves somfa alatt, hol Petőfi hön szeretett neje oldalán oly gyakran ült, s beleolvadt az én lelkembe is a halhatatlan ének, melyet e som alatt szerzett: „még nyílnak a völgyben a kerti virágok, még zöld a nyárfa az ablak alatt”, s bár láttam a kékülő távolban a téli virágot, de körülöttem az élet s a szeretet, a szépség és az erő poezise ünneplé, — a génusz emlékei mint napsugaras foltok szórdtak szét fenyőgalyakra, virággyakra, énekeltek ott bokor, erdő, tó, virág énekelte azt, hogy „elértem, mit ember érhet el, boldogsággal csordultig e kebel”. Ismerjük mindnyájan az erő, ihlet s lelkesülés e titkát, melyet költő örökít meg, tudjuk, hogy költők szemén és lelkén itt tükrözött egy kedves, szép női fej, mely az élet és boldogság költészetének sugalmazója volt, — itt lépett felje az asszony a feleségnek szerelmével s az otthon melegével, hogy később

Budapesten a szeretet virágának, a gyermekkel kebelén boldogithassa az az asszony, ki a génusz új megnyilakozásának ihletje volt.

Most pedig itt állok ez asszony és e gyermek, Petőfi fiának hamvai előtt, melyek valamikor éltek s életükben a génusz szeretetének napsugaraiban álltak; e por és hamu 60 év előtt élet volt: Szendrey Julia, ki nek homlokára koszorút fűzött Petőfi költészeté és szívárványos halót szőtt hullámozó hajára, s Zoltán fia, ki atyjának lángszellemet az otthon szeretetére szoktatta. Petőfi mindkettőt szerette s e szeretettől boldog volt és énekelte.

S ez az ének itt is hangzik, sir és temetés daczára, ezt az enyészet el nem némithatja. Ez a szeretet itt is él, sőt megtisztulva eteri átlátszósággal lobog lángja; fájdalomgyász el nem némithatja, homályosíthatja soha, s e szeretettől elni fog az asszony s a fiu emléke is, mig magyar lesz a földön.

De a ki ily liturgikus ruhákba öltözködve áll kegyetek elé, mint én most, annak bizonyára más küldetése is van, mint a sir szélén a génusz világától s fakadó energiáiról megemlékezni, a ki a zsoldárt és az imát az ősi latinság nyelvén elmondta, akár csak egy középkori apátság kriptájában állnánk, a ki szentelt vizet hintett, hogy tisztson és tömjésemeket szórt parázsra, hogy

az ima misztikus füstfelhőkben burkoljon előket és holtakat, annak, a génusz ünneplésén kívül okvetlen más nagy gondja is lesz, gond, mely az örökkévalóság felé int. Ez a gond s ez a vágy az, hogy a kik a mi szívünkben élnek, azok az Isten szívében is éljenek s a kiket mi nek megkoszorozunk, azok homlokára fűzze az Ur az élet koszoruját. Ez a gond s ez a vágy imává lesz a halott fölött, akár harmadnapra, akár 60 év múlva, ez a gond s ez a vágy hangossá lesz az ember ajkán, akár ókori, akár modern legyen s koldusok, királyok, névtelenek és felistenek fölött elsirja azt: „Requiem, requiem”, nyugalmat, békét adj nekik; add, hogy a lelkek hazájába, a te szívedbe eltaláljanak. „Requiem... requiem aeternam”, örök megnyugvást adj nekik, melyből soha ki ne essenek. S azt te add nekik, mert csak te adhatod! Te adtad az életet, add hozzá az örök életet „et lux perpetua” s a te világosságod, a te szemed s szemedden át kisugárzó örök szereteted, az világítsa nekik, ne legyen éjszakájuk soha!

E két élet folyjon egymásba; az élet a nemzetnek, az élet az Istennek szívében; e két láng csapjon egymásba, a földi s égi szeretett lángja, hogy a lelkek is Krisztus vérében megtisztulva s bűneiktől megszabadulva örökké éljenek. Ugy legyen! Adj uram örök nyugodalmat nekik s az örök világosság fényeskedjék nekik! Amen.”

Politikai hírek.

Az alkotmánypártban november hatodikán fogja Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ismertetni a választási reformra vonatkozó törvény-tervezetet.

Fugyvársárhelyen a balpárt népgyűlést rendezett. Farkasházi Zsigmond országgyűlési képviselő beszélt a gyűlésen hosszasan, a függetlenségi választóknak a balpárt zászlója körül való sorakozását kerve és a többes szavazati jog ellen tiltakozva.

Baloghy Ernő függetlenségi képviselő beszámolót mondott, a pluralitás hívének mondotta magát s kijelentette, hogy a fuziót szükségesnek tartja és pedig azért, hogy a jövő parlamentben is hatalmas többsége legyen ennek a magyar kormánynak.

Az újjászervező szociáldemokrata-párt vasárnap hat megyei értekezletet rendezett a pluralitásra alapított választói reform ellen. Megyei értekezletek voltak Békés, Csongrád, Tolna, Veszprém és Bács vármegyékben. Az értekezletekről táviratokat küldtek a királyhoz, a melyekben a pluralis választói jog szentesítésének megtagadását kérték.

A románok Brassóban, Gyulafehérvárott, Beszterczen, Nagyszebenben, Óradna, Nagyilva, Olahszentgyörgy és Földra községekben népgyűléseket tartottak, tiltakozva a pluralis választójog behozatala ellen s üdvözlő táviratokat küldtek a királynak. A marosújvári főszolgabíró a Magyarkáptalan községben tervezett népgyűlést betiltotta és határozatát a következőkkel indokolta: Tekintettel arra, hogy járásom területén a jelenlegi politikai közhangulat nyugodt és hogy az olyan népgyűlések a nép kedélyének felzavarására alkalmasak és hogy hasonló címek alatt megtartott népgyűléseken a szónokok a tuatlan népet szándékosan félrevezetik, a bejelentett népgyűlés megtartását közérdek, a közbiztonság és köznyugalom megóvása szempontjából engedélyezni nem lehetett.

Fogarasi Albert ny. t. v. t. b. velünk perrel azért, mert szöszertint közöltük a Hivatalos Lapból azt a furcsaságot, hogy őt „munkakép-telennek” titulálja a miniszter. Hat ezért pereljen a miniszterével, vagy ennek az író-deákjával, szóval azzal, a ki róla ezt az abszurdumot fogalmazta. Minket egyáltalán nem érdekel ez a képtelenség, sőt azt is készséggel elhiszük, hogy ő sok mindenne képes.

Levél a Szerkesztőhöz.

Már most mi lesz? Vasárnap egy hete nagy népgyűlés volt Nagyenyeden. A világ kellő közepén. A földteke, e nyomorult sárgolyó összes többi részeire reá ült a nehéz, a sűrű őszi kód, és csak egyetlen helyen minálunk ragyogott a nap, fényesen tüzesen, elragadó hévséggel. Hogyne, amikor a nagy, a független, a hatalmas kormánypártnak két fő embere, az agilis gróf Batthyány és a híres agitátor miniszterjelölt és bankdirektor in spe: Holló Lajos lejöttek Budapestről agítani a leendő önálló bank mellett, olyan terve mellett tudniillik, melyért nálunk aligha kellett agítani. Fényes ötletek szípkái ragyogóvá tették a láthatárt s a házak falain ünnepélyes örömet jeleztek a lengő lobogók. Egybegyűlt a kormánypárt vezető férfiainak tiszteletére a vármegye

színe, java. Negyes és kettős fogatok és tűzoltó banda várta a szeretve tisztelt vendégeket, kiket üdvözlő szónoklatok dícsőitettek s kiket polgári ebéden és főúri vacsorán üdvözölve tisztelt a pohár.

Hogyne! A kormányzó többség férfait meg kell becsülni.

Aztán besötétedett, éjjel a vendégek hazautaztak. A közönség, a jó, a derek, a lelkes, itt maradt boldog meglepéssel, nem sokat kritizálva a hallott ovatiókat, hiszen azok oly szépek voltak.

Ámde pár nap múlva furcsa hírek jelentek meg a lapokban. Holló erős támadást intézett lapjában gr. Andrássy belügyminiszter választójogi tervezete ellen. Neki nem kell pluralitás. Ámbar Nagyenyeden erről nem beszélt. És a jó gróf támadta Szerenyit az államtitkárt s felfedezte, hogy Kossuth nem pártolja rengeteget dolgozó államtitkárja ipartervezetét. Azt is írták, hogy ezt a két urat ki léptetik az anyapártból, ha ellene lesz gr. Andrássy javaslatának, melyet Kossuth turnusonként beeresztett híveivel bizalmasan megismertetett s állítólag el is tagadtattott. De hát akkor — kérdik az álmelködő hívek — ez a két képviselő nem tart Kossuthtal? S ha nincs Kossuthtal, akkor nincs egy táborban a kormánnyal? Ez baj, ezt nem tudtuk! De hát akkor miért választották ki éppen most Nagyenyedet. Gáspár János áldott kerületét a kiruczanás színteréül? Nagyenyedet, melynek határozottan nagy szüksége van Kossuth Ferencz, sőt az egész kormány jó indulatára, melyre még Gáspár Jánosnak, a hű mame-luknak is szüksége van.

Hát már ez így van. És ehhez jó kepet kell csinálni. Ide lent azt kell mondani, hogy az igazi független akkor is független, ha kormánypárti is. Éljen Kossuth, de éljen Holló is. Megmutattuk a világnak, hogy mi az igazi függetlenség. Egyik nap éltetjük azt, másik nap ezt, amikor pedig Holló itt van, éltetjük Wekerlét is. Kossuthot is, Hollót is.

Odafent négyszemközt aztán lehet egyebet mondani magyarázatul, például azt, hogy magyar ember az ő vendégét szívesen szokta látni, még ha nem is osztozik minden nézetében, már pedig Holló az önálló bankról beszélt, ami Kossuthnak is kell.

Helyes! Már most aztán lássuk azt a választási törvényjavaslatot, lássuk a kormány álláspontját és halljuk Hollót! De hová fog állani a helybeli függetlenségi párt? Ez is érdekes fog lenni! — Népgyűlést kérünk más vendégekkel!

Ámde, mintha nehéz felhők gyűlnének a politikai láthatárra. S ha — amitől Isten őrizzen — cikázni kezdenek a vészjelző villámok, akkor — ah akkor ki törődik a kormány választói politikájával és Holló különvéleményével? Akkor csak az lesz a jel-szó: mentsük, a mi megmenthető!

Tisztelő híve:

Demoeritus.

A tüdővész.

Ha a szegénysorsú tüdőbetegekről gondoskodunk, a legnagyobb jótékonyt gya-koroljuk, mert ez a betegség a legnagyobb és leggyakoribb csapása korunknak.

Magyarországban naponként 220, évenként 80,000 embert ragad el és ezek felét 25 éven alól az ifjuság elején 15—25 év közt.

Németországban már 100.000-rel csökken-tették az évi halálozást (300 000 helyett

200 000 a halálozás), de ott 200 sanatórium van, míg nálunk csak 2.

A mióta (1882) a tüdővész okát ismerjük és megállapítását biztosan tudjuk, meggyő-zöttünk gyógyíthatóságáról is, megelőzhető-ségéről is, mert előpostáit is ismerjük. A jó diaeta, mely néha csak sanatóriumban ad-ható, gyógyítja a bajt.

Nálunk a közönség már elő van készítve és megérti a veszélyt, hisz ki nek nincs egy betege, egy elvesztett kedves halottja?

A József Herczeg Sanatorium Egyesület felhívására szépen gyűjtöttek lelkes nőink és szépen adakozott derek közönségünk.

Itt nyújtazzuk a gyűjtést.

1. A luth. templomban gyűjtött Lingner Györgyné és Winkler Lia 20 kor. 02 fillért.

2. A róm. kath. templomban dr. Müller Jenőné, Bodola Mariska és Jeney Iluska 19 kor. 48 fillért.

3. A gör. kath. templomban Major Sabina és Popp Aranka 16 koronát.

4. Az ev. ref. és luth. közös temetőben gyűjtöttek Dömök Erzsébet, Papp Jánosné, Vincenti Lajosné, Fülöp Judit, Hegedüs Mariska, Kovács Ilus és Katiaka 105 kor. 95 fillért.

5. A róm. kath. temetőben Szász Józsefné, Uray Lászlóné, Bodola Belluska, Jeney Erzsike és Szász Iluska 96 kor. 66 fillért.

Összesen befolyt eddig 258 kor. 11 fillér.

További gyűjtésre felkértek nov. 8-án a ref. templomban: Zeyk Dánielné, dr. Nagy Albertné, Horváth Pálné, Asztalos Kalmánné, Báuffy Marianna, Bodor Gabriella, Elekes Erzsike, Fogaras Jolánka, János Margit és Nagy Iren.

Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.

— Személyi hírek honvéd helyőrségünkéből. Dr. Bartók József a novemberi előéptetés alkalmával első osztályu ezredorvossá nevezetett ki. — Oro sz Béla főhadnagy mint dandárségédtsit Szat-már-ra helyeztett át.

— A kir. törvényszék új palotájának felszentelése. Gróf Majláth Gusztáv Károly r. k. püspök fényes segédlettel szentelte fel a gyulafehérvári kir. törvényszék új palotáját. A felszentelés az esküdtzéki tárgyalási teremben folyt le, hol szép szavak kíséretében kérte a Mindenható, hogy segítse meg az új palotában működőket, hogy magas hivatásuknak megfelelően, az igazságot juttassak érvényre mindenütt.

— Az ujonczok esküje. Mult vasárnap szép és megható katonai ünnep keretében tettek esküt az okt. 1-én behívott ujonczok. Az eskü a ref. róm. kath. és görög kath. lelkesek és az egész tisztikar jelenlétében történt.

— Üdvös intézkedés. Alsófehérvármegyének m. hó 21-én tartott rendes közgyűlésében egy nagyfontosságú határozatot hoztak. Kimondták ugyanis, hogy: Alsófehérvármegye területén levő községekben ezentul egész vasárnap csukva tartandók az összes italmérések. Részünkről nem tudunk elég dicséretet felsorolni a törvényhatósági bizottsági tagoknak, hogy egy ilyen nagyfontosságú határozat kimondására bírták a törvényhatóságot. Hiszen statisztikailag bebizonyított tény, hogy a bűntények nagy százalékát éppen közvetlenül a szesz italok mértéktelen élvezete hozza létre.

— **Műkedvelő előadás.** Az iparos önképzőkör e hó közepére műkedvelő előadásra készül. Szinre hozzák Guthi és Rákosi „Tartalekos ferj” című bohózatát.

— **A megyei hivatalnok nem fizet utadót.** Minden oldalról kialakul most a megyei tisztviselők mindegyikének javadalma, miután az állami hivatalnokokkal egyöntetű intézményekkel fogják ellátni őket. Így most rendelet jött a vármegyéhez, hogy a vármegye hivatalnokai sem megyei utadót, sem másfajta utadót nem fizetnek, mivel az állami tisztviselők ez alól mentesek s mivel ez a kedvezmény kiterjesztendő a megyei tisztviselőkre is. A miniszter egyben utasította rendeletében az adóhivatalokat, hogy a megyei törvényhatóságok hivatalnokaitól semminemű utadót ne szedjenek.

— **Halálos végű verekedés.** Magyarországon a napokban volt az országos kirakóvásár, mely nem mulhatott el verekedés nélkül. Két román atyafi pénzkölsön ügyből kifolyólag összeszólalkozott, a minek revolverlövés és késeles volt az utójátéka. A Egyik közülök a porondon maradt, míg a másikat bekisértek a helyi kir. fogházba.

— **A függetlenségi pártelnök üzletei.** Debreczenből írják, hogy az okt. 31-diki városi közgyűlés kínos botrány jegyében fölöttébb Marton Imre bizottsági tag, a debreczeni függetlenségi párt elnöke, a városi nyomdának azt az ajánlatot tette, hogy nyolcz perczent provizióért kiesziköl a kormánytól százezer koronányi állami nyomtatványt. A leleplezés óriási felháborodást keltett és azt hiszik, hogy Marton Imre kénytelen lesz bizottsági tagságáról és pártelnökségéről sürgősen lemondani. Ámbar nem bizonyos. A politika czégre alatt üzletekben és nepotizmusban utazó urak tisztesség dolgában nem igen érzékenyek.

— **Mühle rózsakatalógusa.** Előttünk fekszik Mühle Árpád kitűnő híru temesvári rózsagyártótelepének most megjelent rózsakatalógusa. A katalógus páratlan elegáns külső kiállítású ép úgy, mint a nagy szeretettel és szakértelemmel összeállított tartalma a közönséges, sablonos árjegyzőek nivója fölé messzi emelik. A rózsatermesztés, szaporítását és gondozását lapidaris rövidséggel és éles tárgyilagossággal szerkesztett utasítások alakjában magyarázza, melyektől a rózsabarat gyakran több és megbízhatóbb tanácsokat meríthet, mint hosszú és körülmenyes fejtegetésekből. A rózsagyedek jellemzése, daczára a szűk kereteknek, kimerítő és több mint 1000 fajta talált ezen műben felvétel. Ezen óriási gyűjtemény a temesvári tenyészetekben a példás gondossággal tartatik szemmel, a növények racionális és példás tenyésztési módszerrel szaporítottanak. E rózsá növények szépsége és bujasága a monarchia határán túlterjedő kiváló hírnévnek örvend. Ezen rózsá-árjegyzék, mely bárkit okszerű rózsatermesztővé képez, ingyen és bérmentve küldetik meg. Iránta „Mühle Árpád rózsagyártótelepéhez Temesvár” kell fordulni.

— **Árverési hirdetés.** A nagyenyedi p. u. igazgatóság közhírré teszi, hogy Krakkó, Kerpenyes, Diód, Spring, Ompolyica községek területén fizetendő borítal- és husfogasztási adó beszédési jogát 1909. január 1-től 1909. decz. végéig nyilvános árverésen haszonbérbe adja. Az árverés f. é. november hó 12-én a p. u. igazgatóság hivatalos helységében fog megtartatni.

— **Kiss szerencsése nagy!** Miért legnépszerűbb e 3 szó az egész országban?

Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vévőinek, hogy ma nazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy fő-elarúsító helye. Huzás már november 19-én! Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencse kísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly és Társa bankházában, IV. Kossuth Lajos-utca 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencsése nagy!

— **Prohászka Sándor műfogspe-ciálista.** Értesítem Nagyenyed és vidékének uri közönségét, hogy a napokban ide érkezem. Együttal pedig kérem az igen tisztelt publikumot saját érdekében is, hogy jöve-telemnak első napjaiban kivánságukkal hoz- zám fordulni sziveskedjenek, hogy idő mu- lasztás miatt ne legyek kénytelen a székes fővárosban letelestett intézetemben kárt szen- vedni. Daczára annak, hogy Budapesten pá- ratlan pazar és kitűnő forgalmu intézetszerű fogmútermet alapítottam, Nagyenyedet ezután is évente kétszer pontosan meg fogom látogatni és így az eddig belém helyezett bizalmat a jövőben is kifogom érdemelni. Jöve- telemn napját külön fogom tudatni. 205 1—2

Serdülő leányok és fiúk

erősökké és vidorakká fejlődnek, elvesztik lehangoltságukat, hogyha a szükséges táplálékot

a Scott-féle Emulsió



alakjában élvezik, a mely az összes erősítő szerek között a legkiválóbb

Orvosok és babák a SCOTT-féle Emulsiót a legmeglegbben ajánlják az utóbbi 32 év óta. Édes mint a tejszín.

Könnyebben emészthető min a tej.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

— A magyar újságírásszenzációja!

A „Nap” a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kerlelhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős szerkesztő: Hacsak Geza. Naponkint 125.000 példány! Egy szám két krajczár. A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hó- napra 1 kor. 40 fillér.

— **A fejfájás** közvetlen oka az agy vérkeringésének szabálytalansága. Ennek okai a következők: az agy megerőltetése, gondok, megrázkódtatások, rossz levegő, nagy hőség, sok ülés, sok dohányzás, éjjelezés stb. stb. Nem kell hangszulyozni, hogy a tiszta, üde fej kétszeres munkaképességet jelent. Ne mulassza el tehát senki a kitűnő hírnévnek örvendő Beretvási-féle Migrén-Pasztillát aján- dón használni.

— **Aki sikerrel akar hirdetni,** forduljon az „Általános Tudósító” (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest, VII., Erzsébet-körút 41., ahol hirdetések az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áron eszközölnek. Több mint 200 naptár kizárólagos képviselője, vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hírlap kizárólagos kezelője.

Diszes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden felvilágosítás a t. cz. hirdető- nek díjmentesen.

Közgazdaság.

Felhívás a gazdaközönséghez.

Vármegyei gazdasági egyesületünk mint fokozottabban es hathatósabban kívánja és igyekszik főleg vármegyénk kisgazdait tá- mogatni.

A kis gazdág részére kedvezményes áru korpa beszerzéséről gondoskodik, a jelenlegi- hez hasonló takarmány hiány esetén a ren- delkezésére álló eszközökkel minden lehető- met tesz arra nevezve, hogy a kisgazdák- nak segélykezet nyújtson; a vármegye külön- fele pontjain évenként szakemberek által a helyi vidékekre megfelelő hasznos, népszerű gazdasági előadásokat rendez. Évenként leg- alább egyszer díjazással egybekötött tenyész- állat kiállítás és bikavásárt rendez, stb. stb.

Minden tevékenység azonban nagy kiadá- sokkal van összekötve s hogy egyesületünk ki- tűzött célját, gazdközönségünk minden te- kintetben való segélyezését, a mezőgazdaság fellendülését, intenzívve való tételét, a szarvas- marha állomány minőség es menüiség tekintetében való emelkedését, a kipusztult szőlőknek ujjakkal való okszerű pótlását és egyáltalában gazdaközönségünk boldogulását elősegíthesse, szükséges, hogy mindazok, a kiknek érdekében egyesületünk működni és munkálkodni kíván, egyesületünket legalább azzal támogassák, hogy abba tagul belépve, csekély évi tagsági díjakkal elősegítsék az egyesület közjóra irányuló nemes céljait.

Az egyesület alapító tagjai egyszer s min- denkorra 100 koronát, rendes tagjai pedig csupán 6 korona évi tagdíjat fizetnek.

Felkérem ennél fogva gazda közönségünk minden egyes tagját, hogy ezen csekély ál- dozatot a közjó oltárára szentelni s egyes- letünk tagjai sorába belépni sziveskedjen. Mennél erősebbé, izmosabbá válik egyesüle- tünk, annál hasznosabb, szebb és ideá- lisabb feladatokat fog tudni a megvalósítás reményével céljául kitűzni. Sorakozzon minden gazda a kibontott zászló alá s egye- sületünkbe való belépési szándékát akár írásban akár szóval Belházy Gyula (Város- háza) jelentse be.

Megvagyok győződve, hogy egyesületünk anyagilag megerősödve mint nagyobb és na- gyobb sikerrel lesz képes gazdaközönségünk boldogulását előmozdítani es azáltal édes magyar hazánk mindnyajunk által óhajtott javát előbbre vinni.

Nagyenyeden, 1908. augusztus hó 18-án.

Hazafias üdvözléttel:

Br. Bánffy Kázmír,
gazd. egy. elnök.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENO.

HIRDETÉSEKET
legjutányosabban vesz fel
kiadóhivatalunk.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

Sz. 10934—1908.

alisp.

Pályázati hirdetmény.

Folyó 1908. év végén **Nagyenyed város tisztikarának** megbízatása lejárván, az így megürülő állásokra ezenel pályázatot hirdetek.

Következő állások töltendők be a következő évi illetményekkel:

1. Polgármester 4000 korona fizetés, 700 korona lakpénz, 7 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.
2. Első tanácsos 2600 kor. fizetés, 560 kor. lakpénz, 3 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.
3. Gazdasági tanácsos 2400 kor. fizetés, 560 kor. lakpénz, 3 kompetencia fa, 1200 öföldhasználat.
4. Tisztügyész 1000 korona fizetés, 560 korona lakpénz, 3 kompetencia fa, 1200 öföldhasználat.
5. Főderész 1800 kor. fizetés, természetbeni lakás, 1 kompetencia és 10 öföldhasználat.
6. Pénztárnok 2300 kor. fizetés, 560 kor. lakpénz, 3 kompetencia fa, 1200 öföldhasználat.
7. Számvevő 2000 kor. fizetés, 490 kor. lakpénz, 3 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.
8. Ellenőr 1600 kor. fizetés, 490

lakpénz, 2 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.

9. Községi bíró 1400 kor. fizetés, 490 kor. lakpénz, 2 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.

10. Levéltárnok, iktató, kiadó 1800 kor. fizetés, 490 kor. lakpénz, 2 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.

11. Első rendőrbiztos 1200 kor. fizetés, 490 kor. lakpénz, 2 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.

12. Második rendőrbiztos 1000 kor. fizetés, 420 kor. lakpénz, 2 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.

13. Közgyám 1000 kor. fizetés, 420 kor. lakpénz, 2 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.

14. Városgazda 900 kor. fizetés, természetbeni lakás, 2 kompetencia fa és 1200 öföldhasználat.

Azok a kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, kötelesek pályázati kérvényüket okmányokkal (minősítésüket igazoló hivatalos bizonyítvány s.b.) felszerelve — szolgálatban állók hivatali főnökük, szolgálatban nem állók pedig illetékes főispánjuk útján — **legkésőbb 1908. évi december hó 5-ig Nagyenyed város polgármesteri hivatalához** beadni.

Az eddig is Nagyenyed város szolgálatában állók kérvényeiket nem kötelesek felszerelni.

A minősítésekre nézve az 1883. évi I. tez. rendelkezései mérvadók.

Együttal azt is tudatom, hogy tisztújítás alkalmával a városi adóügyi állás is betöltésre vár, de erre ezuttal pályázatot nem hirdetek, mivel az már előzőleg kielt hirdetve és ennek alapján már bejött pályázatok lesznek figyelembe veendő.

Nagyenyed, 1908 november hó 2-án.

Br. Bánffy Kázmír,
alispán.

206 1—2

Egy cserépfedeles szin,
melynek cserepei és fedél-
széke alkalmas építkezésre,
eladó.

Bővebb értesítés nyerhető **Szentkirály-
utca 42. szám** alatt. 196 4—4

Zene-tanítás.

Alapos zene-tanítást elvállalok, konzervatoriumra előkészíték és kiképezek növendékeket minden létező hangszeren, u. m. hegedű, cimbalom, zongora, tárogató, fuvola, czitera, gitár és az összes vonós-, fuvó-, ütő- stb. hangszeren. Tanítás a Főterem levő Tüdőlt zeneteremben, kívánatra háznál is. Továbbá elvállalom zongorák hangolását és javítását jutányosan, jótállás mellett.

A helybeli és vidéki n. é. közönség szíves pártfogását kéri mély tisztelettel

176 12— **Zemán Venczel,**
a nagyenyedi Ö. T. E. karmestere.
Lakás: Fűrdő-utca 14. szám.

<p>Pontosság / Lelkiismeretesség!</p> <p>Saját érdekében hirdessen kizárólag</p> <p>LEOPOLD GYULA</p> <p>hirdetési irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41.</p> <p>200 napig kiadóképes képviselet!</p>			
<p>GARVENS-SZIVATTYUK</p> <p>rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.</p> <p>Kérjen határozottan!</p> <p>Garvens-szivattyut</p> <p>Garvens-művek, WIEN XX/2.</p> <p>Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.</p>	<p>Tyukszemet, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle</p> <p>TYUKSZEMHALÁL</p> <p>ára 70 fillér.</p> <p>A legjobb és legerősebb sóborszesz az</p> <p>ERŐ SÓBORSZESZ</p> <p>ára 2 K, 1 K és 80 fillér.</p> <p>Postán szállítja utánvét mellett a KOSMOS vágészeti és kozmetikai laboratorium.</p> <p>GYÖR, BAROSS-UT.</p>	<p>Caemege-konzervek</p> <p>BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök, izék, szörpök, gomba-, hús- és fűszerek-konzerveket, nemes borocikkait, — legkiválóbb minőségben szállít — előkelőbb fűszerekkel kiegészítéssel is a</p> <p>Felkai Konzervgyár, Barta József</p> <p>Felka (Borsod-Abaúj-Zemplén megye). — Kérjen árjegyzéket!</p>	<p>BÉLHURUT</p> <p>(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszere a BARTA-féle fekete áfonya-gyógybor, kapható gyógyszerészeknél, 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít</p> <p>Felkai Konzervgyár, Barta József</p> <p>Felka (Borsod-Abaúj-Zemplén megye). — Kérjen árjegyzéket!</p>
<p>PLATSCHEK VILMOS</p> <p>elismert legolcsóbb, legszolidabb</p> <p>FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza</p> <p>Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p> <p>RIVOLI</p> <p>fényképezési és festészeti műtermében BUDAPEST, VII., RAKÓZI-ÚT 30.</p> <p>készülnek csak elsőrendű művészeti kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?</p>	<p>DIGESTOL GLÜCK</p> <p>legelőkeltebb emésztopor</p> <p>Doboza 2 kor.</p> <p>Postal szállítás "FÉHÉR GALAMB" gyógyszer-tár BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93</p> <p>Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában.</p>	<p>Meglepő haladás!</p> <p>FICHTENIN</p> <p>a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta férget a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vért és levéltetőt és egyéb kerti- és völgényben kártékony állatokat és azok petéit azonnal megöli.</p> <p>Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen. Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosított a feltétlen eredményt.</p> <p>Vesztéképviselek Magyarországon részére:</p> <p>DIAMANT és VADAS</p> <p>Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-61.</p>	<p>PARIS SZÁLLÓ</p> <p>Szállás: Simon Pál</p> <p>Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.</p> <p>100 szoba 2-20 K-ig feljebb, kizárólagosan és villanyvilágítással együtt. Fürdő, melegvíz, távfűtés, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.</p>
<p>BOGDÁNY</p> <p>szerecséje paratlan!</p> <p>Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis</p> <p>BOGDÁNY S.</p> <p>fővárosi sorsjegytároló r.-t.-nál</p> <p>BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.</p>	<p>Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA</p> <p>5 nap alatt biztosan hat. — Tégelye K 1-20 —</p> <p>Dr. KOVÁCS gyógytára Budapest, Gyár-utca 17.</p> <p>„Töltött-tűk” ingyen.</p>	<p>Ha fáj a feje használjon azonnal</p> <p>Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,</p> <p>mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.</p> <p>1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszer-tárban és drogeriában kapható.</p> <p>BERETVÁS TAMÁS gyógyszer-tár KISPEST, Rákóczi-utca 2.</p> <p>Ingyen postai szállítást 3 doboz rendelésnél.</p>	<p>Dr. KOVÁCS J.</p> <p>homopátiás rendelő-intézet</p> <p>idült betegségekben szenvedők számára</p> <p>Budapest, Váci-körút 18. sz.</p>
<p>Schuller Kaszinó-éttermében</p> <p>VI., ANDRÁSSY-UT 39. SZ.</p> <p>Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!</p>	<p>KATZER</p> <p>szőrmeáruai előírások és az egész világon el vannak terjedve.</p> <p>Első és legnagyobb molnárt ellen védő részv. társ.</p>		



KISS szerencséje NAGY

Szorgalom, munka, leleményesség és takarékoság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan váratlanul nagy vagyonra szert tenni csakis nagy szerencse, nagyobb remény útján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal **állandóan reménye van**, gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125000 sorsjegy közül 62500 nyer, tehát **biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok**, nincs a világon sorsjáték-tervezet, mely ily szolid és kedvező volna.

Ugy a kibocsátásnál, mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy a közönség **teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.**

A szerencse kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogsága! Mindenkinek életében voltak és vannak pillanatok, mikor szerencsésjé, boldogságát megállapíthatna! Talán az itt közölt névsorban levő saját **neve**, vagy más önnek kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereménnyel lesz kihúva már a legközelebbi húzásokon.

Kisérelje meg szerencsésjéét nálunk, mert

KISS szerencséje NAGY! KISS KÁROLY és TÁRSA

bank részvénytársaság, a magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusítóhelye.

Központ:

Fióközllet:

Kossuth Lajos-utca 13 sz. Erzsébet-körút 22. és Rákóczi ut 55. sz. a.

Hogy hívják??

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók!

Adólf	7477	Constantin	39737	Ferdinánd	5261	Izidor	8127	Manó	3355	Róland	102143
Adolf	67326	Clementin	8279	Ferenéz	92317	Izso	91521	Marcell	78456	Rozália	94205
Adorján	24798	Clarissa	13696	Flóra	34291	Jakab	108042	Margit	50555	Rózsika	68004
Adrien	13284	Cézár	21513	Flórián	93342	Janka	18622	Maria	18615	Rudolf	2334
Ágnes	34291	Cecilia	64948	Flóris	108400	Janos	197453	Mariiska	67640	Salamon	9.698
Ágost	93342	Carolina	119146	Fodor	21371	Jenő	8239	Mark	108005	Sámson	20565
Ákos	107453	Camilla	13626	Ernoiska	8271	Jolan	5224	Maria	8144	Samuel	4.636
Aladár	8239	Béke	3368	Frida	91509	Jónás	92334	Márton	49158	Sándor	96846
Alajos	16602	Boriska	91922	Frigyes	105991	Józsa	108105	Maté	63473	Sarolta	54779
Albert	94923	Dániel	100969	Fülöp	14739	József	19113	Melvin	63473	Sebestyén	37755
Alfonz	108378	Dávid	23129	Gábor	3352	Judith	8308	Matild	20946	Simon	90660
Aliréd	21369	Demeter	13261	Gábríel	91549	Julia	94240	Matyás	89490	Stefánia	13026
Alíce	693	Demjén	4967	Gaspár	13257	Juliska	106196	Melinda	63388	Szaniszló	8110
Amália	67307	Dénes	21357	Gedeon	21510	Kálmán	8126	Menyhért	106053	Szeréna	63472
Ambrus	92323	Dezso	108386	Gergely	106184	Kamill	96067	Mici	41592	Szidónia	21361
Andor	90797	Domokos	670	Gertud	4207	Karolin	103041	Mibily	3356	Szilárd	91317
Andras	2322	Dóra	8233	Géza	94922	Károly	19111	Miklós	78221	Tamás	102173
Anna	21525	Dorothy	92450	Gida	107492	Kázmér	93340	Miksa	67602	Tasztó	29448
Antalka	39577	Döme	100962	Gizella	21508	Katalin	106089	Milán	27987	Teofil	68742
Antónia	13262	Dömbötör	8185	Gottfrid	96837	Kelemen	96327	Mór	48191	Teodor	51414
Aranka	105992	Eberhard	21352	Gusztáv	106030	Klára	92310	Náci	67642	Teéz	93396
Armin	94210	Edith	27119	Gyárfás	16513	Klotild	119166	Nándor	8356	Terka	17020
Arnold	67386	Ede	10434	Guidó	8303	Konrad	93398	Natalia	39729	Tihamér	78469
Aron	2302	Eduard	92477	György	91517	Kornelia	106185	Náhan	108003	Tibor	8225
Árpád	16889	Elek	107248	Győző	21075	Kornél	95349	Nelli	16618	Titusz	106171
Ánthur	21374	Elemér	14786	Gyula	13690	Kriszta	108002	Neszi	48157	Tivadár	94901
Attila	108037	Eleóóra	4213	Gyuri	4205	Krisztina	92343	Netti	63468	Tóbiás	90047
Angusztá	93329	Élías	94923	Hedvig	94212	Lajos	107696	Ninva	8151	Tódor	38888
Aurél	7476	Ella	12715	Heléna	100960	László	95340	Olga	39468	Ulrik	108118
Aurélia	12717	Elvira	27125	Henrik	19106	Lazar	108012	Olivér	67622	Urbán	96064
Balázs	21070	Elza	13727	Hermann	8301	Lénárd	93337	Orban	102284	Valentin	67321
Bilint	26326	Emanuel	94947	Hermína	92308	Lenke	108057	Oszkar	46789	Valéria	22256
Bandi	107480	Emil	23138	Hubert	119145	Leó	119442	Ottó	29597	Vencel	90404
Barnabás	96066	Emília	24798	Hugó	3358	Laura	108391	Ódon	90424	Vendel	17025
Beatrix	19115	Emma	13284	Ibolyka	95450	Leontin	92347	Ottó	79845	Verona	32053
Béla	5208	Endre	108307	Ida	13249	Leonora	107193	Pal	13552	Vidor	91929
Benedek	21358	Erna	8125	Ignác	8309	Lida	21378	Paula	91087	Viktor	67634
Benjamin	67674	Ernesztin	94987	Ilka	107451	Lina	34085	Péter	34291	Viktória	39579
Bernát	8466	Ernő	92489	Illés	73360	Livia	73367	Piroska	9.226	Vilma	57527
Berta	13662	Ervin	17023	Lma	90797	Lóránt	94210	Pista	21075	Vilmos	68015
Bertalan	95005	Erzsébet	60142	Ilona	102204	Lipót	92491	Pongrácz	108041	Vince	22222
Bertold	107327	Etel	96085	Imre	33815	Lőrincz	21358	Rachael	20050	Walter	96779
Blanka	39500	Eugénia	44739	Iván	79340	Lueta	13196	Rafael	4204	Wladimir	3365
Bódog	51485	Eva	110545	Irma	9804	Ludmilla	106617	R-gina	13028	Zoltán	119440
Boldizsár	90710	Fábian	44739	István	54793	Lukács	3641	R-né	73348	Zseni	21393
Borbála	8388	Fáni	110545	Iván	94933	Ludvig	969236	Rezső	8331	Zsigmond	94913
Cristian	78292	Felicía	93377	Ivor	106048	Lujza	94236	Richard	95025	Zsófia	67617
Cornélia	24770	Félix	22195	Izabella	29499	Magda	51200	Róbert	33808	Zsuzsanna	7477

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot időközben el ne adjuk!

Az I. oszt. sorsjegyek

árjai:

Nyolcozad	150 korona
Negyed	3.-
Fél	6.-
Egész	12.-

huzása:

november 19. és 21-én.

Tessék kívágni és czimünkre beküldeni:

MEGREDELÉS.

Kiss Károly és Társa bank részv. társaság
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 13.

Sziveskedjek nekem a XXIII. sorsjáték I. osztályára a sorsjegyet, hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni.

A sorsjegy árát: - mellékelve bélyegeken küldöm, egyidejűleg postautalványon küldöm, kérem utánvételezni.

(A meg nem felelő modot sziveskedjek áthuzni).

Név:
Lakhely, utca, házszám:
Utolsó posta, (megye):



Jegyzék

a XXIII. magy. kir. szab. osztálysorsjáték 62,500 nyereményről, mely a 125,000 sorsjegy közül ki lesz sorsolva 6 hónap alatt

Legnagyobb nyeremény
1,000.000 korona.

(EGY MILLIÓ KORONA.)

	Korona
1 jutalom	600000
1 Nyer.	400000
1 "	200000
2 "	100000
2 "	90000
2 "	80000
2 "	70000
2 "	60000
1 "	50000
3 "	40000
3 "	30000
6 "	25000
9 "	20000
13 "	15000
44 "	10000
61 "	5000
22 "	3000
475 "	2000
961 "	1000
1635 "	500
165 "	300
39675 "	200
5325 "	170
5325 "	130
8765 "	100, 80, 40

62500 nyeremény és jutalomdíj korona



GANZ-téle villamosági részv.-társ. nagyenyedi építésvezetősége

162 15-15

Főter 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes **villamos világítási és erőátviteli berendezésének** teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választéku minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.



Hajdu Albert kályhakészítő, Nagyenyed.

Raktár: Főter.

Műhely és lakás Felszeg-utca 7.

Szíves tudomására hozom a helyi és vidéki közönségnek, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **kályhaktárt** nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, valamint idegen de hazai gyártmányú igen szép kályháimat, melyeket a n. é. közönség bármikor megtekinthet. Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat pontos kiszolgálás mellett és jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legelősebb árban vállalom.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

101 39-52

Hajdu Albert.



Hegyi János műlakatos és gépjavitó műhelye NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindenemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrások, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindenemű gőzcsapók, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan rozélféjű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jóállás mellett felelősséggel adok el, nem tetőzöket kicserélek, vagy kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgállok. Beesés pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye

79-104

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r-t.	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.	
Előnyös	kölesönt ad betáblázásra, megfelelő kezeségre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézet részvényeire.
Vásárol	és elad értékpapirokat.
Letétbe	elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
Idegen	kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.
Allandó betétet	5% kamattalab mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.	Üzletfeink részere telefon bevezelve 14. szám alatt.

forduljon minden érdeklődő,
ki sul. t. f. k. t. l. f. j. t. s. z. a. n. y. a. g. r. a.

NAGYENYED-re
Alsófehér m.

Gyümölcsfák, disz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvaesemétekben nagy készlet.

Szőlőoltványok

európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.

Árjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai.

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

391 78-104

Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság MAROSUJVÁRT.

Alaptőke 200,000 kor. Tartalékalap 22,000 kor.

Betétet elfogad: betétkönyvecskére, vagy folyószámlára szeptember hó 1-től kezdve 5 1/2%-os kamattal, részvényesek betétei után 6% kamatot fizet, és az új részvényekre történt befizetések után is.

Saját részvényeket elad 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 105 koronaért, minden régi 2 részvény után 1 drbot.

Nyitva hétköznapokon délelőtt 9-12-ig és délután 3-5 óráig.

Telefon 5. szám. Telefonbeszélgetés Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

Leszámtól váltókat.

Vesz és ad értékpapirokat.

Fizetéseket teljesít bel és külföldön.

Törlesztéses kölcsönöket ad.

Bevált értékpapir szelvényeket.

181 15-